

Звезда коммунизма

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ
17-й

№ 142 (3375)

СРЕДА, 24 июля 1968 года

Цена 2 коп.

Адрес редакции: пр. Карла Маркса, 41.

ЕДИНОДУШНОЕ ОДОБРЕНИЕ

СОБРАНИЕ ГОРОДСКОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

В понедельник, 22 июля, во Дворце культуры нефтехимиков состоялось собрание городского партийного актива, обсудившее итоги июльского (1968 г.) Пленума ЦК КПСС.

Доклад об итогах работы Пленума сделал первый секретарь Иркутского обкома КПСС, член Центрального Комитета партии Баников Н. В.

В прениях по докладу выступили председатель городского комитета народного контроля Ковыльков А. Д., главный инженер управления строительства Коревацкий Ю. А., оператор азотно-

тухового завода Минтасов Ф. И., секретарь горкома комсомола Петухов Б. А., слесарь цементного завода Пьянков М. Н., секретарь парткома нефтехимического комбината Сумин В. Д., слесарь цеха Востокхиммонтаж, парти- группорг Воронников Г. Ф., секретарь горкома партии Тарасов В. А.

Собрание актива приняло постановление, в котором целиком и полностью одобрило итоги июльского Пленума ЦК КПСС, Варшавской Встречи делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран и принятое на ней письмо братских партий Центральному Комитету Ком-

мунистической партии Чехословакии. Собрание актива выразило уверенность, что письмо братских партий, принятое в Варшаве, найдёт понимание и поддержку со стороны Коммунистической партии и народов Чехословакии как выражение дружеской международной помощи.

Участники собрания заверили областную партийную организацию и Центральный Комитет КПСС, что трудящиеся Ангарска приложат все силы, чтобы успешно выполнять задание пятилетки и социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

НАШ КЛУБ



ТОЛЬКО О СИБИРИ И СИБИРЯКАХ

ИВЕРЯ

ВЫПУСК 6 (33)

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО

На Ангарском нефтехимическом комбинате действуют десятки творческих бригад. Но мы расскажем лишь о работе некоторых из них. За несколько месяцев этого года рационализаторами управления

электромонтажника И. М. Коваленко. С внедрением этого рационального предложения предприятие сэкономило 5559 рублей.

Хорошо работают и новаторы газового завода. От внедрения предложения «Схема монтажа перемычки» Кулакова и Лугового получена экономия в сумме 1247 рублей.

Внедрено также предложение работника цеха 13 Лапка «Замена шпильки на дробильном кольце газогенератора без снятия газа» с экономическим эффектом 4101 руб.

Разпредложения новаторов нефтехимии направлены на улучшение условий труда, техники безопасности и работы технологического оборудования.

В. СЕМЕНОВ.

ВКЛАД НОВАТОРОВ

энергоснабжения подано свыше пятидесяти предложений. Ценными являются «Приспособление для разборки взрывоопасных электродвигателей» слесаря электроремонтного цеха М. К. Гимюшенко; «Реконструкция дополнительных стержней полюсов инхронной машины» заместителя начальника цеха Б. А. Блинова и

На установке 210 Ангарского нефтеперерабатывающего завода работает старшим оператором Борис Леонидович Телелев. Это опытный технолог, за плечами у которого многолетний опыт работы на предприятиях нефтехимии. На НПЗ он начал трудиться с начала пуска завода. Борис Леонидович — уважаемый человек в своем коллективе.
Фото А. ХАМЗИНА.



ЗАВОД НАБИРАЕТ СИЛУ

Набирает силу Ангарский завод динамических реактивов — единственное предприятие на востоке страны, где освоено производство реактивов для аналитической и органической химии. Первые объекты этого гиганта вступили в строй в начале нынешнего года и выдали продукцию 43-х наименований.

Прошедшей подгудоме для коллектива предприятия было первым полугодием, за которое они отличались о своей работе. Итоги хозяйственной деятельности предприятия неплохие. План по реализации продукции выполнен на 116,7 процента.

В социалистическом соревнова-

нии первенство удерживает коллектив цеха заказных реактивов, которым руководит Г. Ф. Гайшаев.

Завод продолжает строиться. К концу года вступит в строй цех муравьиной кислоты, увеличатся мощности и цеха заказных реактивов.

У НАШИХ СО СЕИ

Самый высокий в СССР речной энергопереход сооружается у города Сургута. Его опоры поднимутся на 188 метров над землей. Они позволят перебросить высоковольтную линию через полуторакилометровую ленту Оби.

Переход через Обь — составная часть строящейся в сибирской гайге энергомагистрали. Ее протяженность — 700 километров, напряжение — 500 киловольт. Электроэнергия из Тюмени по-

БРОСОК ЧЕРЕЗ ОБЬ

дет сначала на развитие крупнейшего в Сибири нефтедобывающего Сургутского района. В Сургуте построят свою станцию забояющую на получаемом попутно с нефтью газе. Новую электрелинию намечено сдать в эксплуатацию в 1969 году.

ПРАЗДНИК НАРОДНОЙ ПОЛЬШИ

ВАРШАВА. (ТАСС). 22 июля Народная Польша торжественно отметила свой национальный праздник — День возрождения. Вся страна почтила память тех, кто отдал свою жизнь в борьбе за свободу и независимость Польши. На могилы советских воинов-освободителей возложены алые гвоздики. По традиции сданы в эксплуатацию новые промышленные объекты: междурудные шахты в Любине, гидроэлектростанция и плотина в Солине, гигантский сляб-бит в Нова-Гуте.

ЗА РУБЕЖОМ

БОИ В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

ХАНОЙ. (ТАСС). В Южном Вьетнаме продолжаются упорные бои между подразделениями народных вооруженных сил Освобождения и американско-сайгонскими войсками. Бои НВСО 19 июля успешно атаковали подразделения 3-й американской дивизии морской пехоты на стратегической дороге № 9 в провинции Куангчи. В результате сильного артиллерийского огня и огня из стрелкового оружия 75 морских пехотинцев были убиты, выведены из строя 4 бронемашин и два орудия. Южновьетнамские патриоты совершили нападение на морских пехотинцев в районе Кудиня, выведя из строя 65 солдат и офицеров противника.

ВЫСТУПЛЕНИЯ НЕГРОВ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). В штатских выступлениях, горда- штате Огайо не утихают выступления негров, протестующих против невыносимо тяжелых жизненных условий. На улицах гремят взрывы самодельных зажигательных гранат, в различных частях города Акрона наблюдаются пожегания. В истории Акрона негритя- гапанганье размахом пер- вая в истории Акрона негритя-

ОТВЕЧАЯ НА ПРИЗЫВ

Коршунковский горнообогатительный комбинат — поставщик железной руды для западно-сибирского завода. Это обстоятельство накладывает особую ответственность на коллектив комбината. Поставлять металлургии Запсиб добротное сырье — эта задача остается первоочередной для горняков Коршунки.

Коршуновцы, отвечая на призыв записовцев, решили выйти в будущем году на рубежи проектной мощности. Комбинат будет за- лать стране ежегодно более 4 миллионов 900 тысяч тонн концен- трата.

УДАРНЫЙ ФРОНТ

Рождение нефтяной и газовой промышленности, строительство трубопроводов, рост современных благоустроенных поселков в лесопромысловых районах Томской области звали бурное развитие строительной индустрии. Эта отрасль объявлена здесь ударным фронтом. Недавно выдал свою первую продукцию Тугайский силикатный завод. Его современное оборудование уже в этом году обеспечит выпуск 60 миллионов штук кирпи- ча. Проектной мощности — 120 миллионов штук кирпича — это новое предприятие строительной индустрии достигнет к 1969 году. Наладочные работы ведутся на крупном предприятии по производству керамики, годовой продукции которого хватит на 300 многоэтажных жилых домов. Пущены в эксплуатацию или строятся кирпичные заводы почти во всех районах области.
Корр. ТАСС.



ЭСТАФЕТА ПРИХОДИТ В АНГАРСК



ИХ ЧЕТВЕРО. Знакомимся. Валерий Саянов — прораб, секретарь комсомольской организации Сибсталконструкция Барнаульского управления, Ольга Солонина — маляр, Антонина Козлова — штукатур, Николай Сульдин — монтажник. Им Всесоюзная комсомольская ударная стройка в Барнауле доверила передать эстафету Всесоюзных ударных строек, посвященную 50-летию Ленинского комсомола, ангарским строителям.

Эстафета началась в Джамбуле. Следующий ее этап — Барнаул, где строится шинный комбинат — самый мощный в стране. И вот сегодня эстафета в нашем городе. Барнаульцам интересно узнать обо всем: как работают, как живут комсомольские организации на Всесоюзной ударной НПЗ.

«Летонис» ударной стройки НПЗ». С ней прежде всего позна-

комили барнаульцев в штабе стройки. В ней запечатлен каждый день всех пусковых объектов. Об этом рассказывают боевые листки, «молнии», которые выпускает редколлегия штаба. Вот и последняя новость, о которой узнали в тот час, когда эстафета пришла на ударную бригаду Владимира Луцки из СМУ-3 за полугодие заняла на стройке первое место. 140 процентов — так выполняла эта бригада план за второй квартал. Второе место за бригадой Петра Сентебова из второго ангарского монтажного управления Сибтехмонтажавтоматики. Производственный показатель этой бригады — 120 процентов. И сразу же выпущена «молния» — «Молодцы ребята».

Посланцам Барнаульской ударной интересны не только трудовые будни, а и разрешение на

проблем пятидневной недели. Об этом тоже узнают из «Летонис». Туристические походы нам просто вылазки за город, интересные встречи и вечера в общежитиях. А как комсомольцы ударной шефствуют над школами, пионерскими лагерями? И об этом тоже было что рассказать ребятам. Ангарчанам, в свою очередь, интересно послушать бы-ло и своих гостей.

Штаб Всесоюзной ударной стройки Барнаульского шинного комбината подготовил рапорт Центральному комитету комсомола. Этот рапорт зачитывает Валерий Саянов на встрече с комсомольско-молодежными бригадами, строящими НПЗ, и передает его начальнику штаба ударной стройки Григорию Шлионскому.

В память о встрече барнаульцы передают ангарчанам портрет В. И. Ленина сделанный строи-

телями шинного комбината, альбом с фотографиями и макет первой шины, которую будет выпускать комбинат.

Следующий этап эстафеты ударных строек — Кемерово и Новокузнецкий металлургический комбинат. Эстафету и рапорт Центральному комитету комсомола о делах ударной ангарской стройки кемеровчан передадут члены штаба Валерий Живольпин, Тамара Лисица и начальник штаба ударной стройки НПЗ Григорий Шлионский.

Этот рапорт будет рассказом о том, как свое сердце, мастерство отдают одной из самых круп-

ных комсомольских строек в Сибири ангарские комсомольцы.

З. МАМИКОЯН.
На снимках (вверху): эстафету ударной стройки передает руководитель Барнаульской делегации Валерий Саянов.

Внизу: на Грозненской комбинированной встретились посланцы двух ударных строек — Барнаульского шинного комбината и Ангарского нефтеперерабатывающего завода. Слева направо — Г. Кузнецов, В. Скорняков, А. Щербак, В. Рыбников, Т. Козлова, О. Солонина, Н. Сульдин, В. Саянов.

Фото А. ХАМЗИНА.



НА МСРЕ БРАТСКОМ

Первый миллион кубометров леса перевезли с начала навигации речники Братского эксплуатационного участка Восточно-Сибирского пароходства. Они принимают плоты от лесозаготовителей в 80 пунктах морского побережья и буксируют их на Плехановскую лесоперевалочную базу в Братска

комплекса, который является главным потребителем заготавливаемой древесины.

Отлично трудятся экипажи теплоходов «Свирск», «Томск», «Хабаровск» и другие. Они доставили уже более 100 тысяч кубометров леса сверх плана. А всего в навигацию третьего года пятилетки речники Братска решили перевезти четыре миллиона на 750 тысяч кубометров леса.

КАЖЕТСЯ, еще вчера они трудились на заводах, бродили вечерами по городским улицам, а сегодня, надев строгие солдатские шинели, бдительно охраняют мирный труд и отдых своего народа.

В нашем подразделении служат ребята разных национальностей, из разных краев нашей Родины. Здесь русские и якуты, украинцы и буряты, татары и лиговы. Но каким бы ни был родной язык каждого, всех нас объединяет верушина солдатская дружба и готовность дать решительный отпор тому, кто посягнет посягнуть на рубежи Отчизны.

С глубоким сознанием воинского долга служат мои армейские товарищи-ангарчане. Былший рабочий ремонтно-механического завода Николай Корякин в короткое время стал классным специалистом. Добросовестной службой, высокой дисциплиной заслужил он почетный значок воинской доблести «Отличник Советской Армии», а недавно ему присвоено воинское звание — младший сержант.

НА НИХ МОЖНО ПОЛОЖИТЬСЯ

ПИСЬМА ИЗ АРМИИ

Не отстает от своего земляка бывший слесарь нефтеперерабатывающего завода Николай Данзанов. На прошедших учениях он, умело применяясь к сложным погодным условиям, успешно справился с поставленной задачей и получил благодарность от командира.

А теперь мне хочется рассказать об электрике Ангарского нефтехимического комбината Иване Уткине. Иван отличается глубоким знанием своей специальности, решительностью, твердой инициативой, высокой физической подготовкой. После успешного окончания учебного подразделения он стал старшиной. Нелегко было вначале на этой ответственной должности, но офицеры Сидоров и Лебединский по-

могли ему советами и наставлениями. Сейчас Уткин с честью справляется с возложенными на него обязанностями. В подразделении повышается боевая готовность, постоянно поддерживаются образцовый порядок и чистота. В минуты отдыха проводятся тематические беседы, соревнования, шахматные турниры.

Пройдут трудные, но почетные годы службы, и возмужавшие, сильные Николай Корякин, Николай Данзанов и Иван Уткин возвратятся в свой родной Ангарск и приступят к мирному труду, а другие ребята-ангарчане займут их места в почетном солдатском строю. Мы будем рады принять их. Ведь на сибиряков всегда и во всем можно положиться. А это очень важно в нашей нелегкой службе.

В. СЕРГЕЕВ,
младший сержант.

Н-ская часть.
Забайкальский военный округ.

ВЫДАЮЩЕМСЯ УЧЕНОМУ

ИГАРКА. Сотни жителей Игарки, школьники пришли в этот день к главному зданию речного порта. Здесь состоялось открытие мемориальной доски выдающемуся советскому ученому, исследователю Арктики, Герою Советского Союза, академику Отто Юльевичу Шмидту, который, являясь начальником Главсевморпути в 1932—1939 годах, неоднократно посещал Игарку, отдал много сил, энергии этому поселку. Сегодняшняя Игарка известна всему миру. Мемориальная доска установлена на здании речного порта у балкона, с которого 34 года назад по случаю пятидесятилетия Игарки выступил Шмидт.

семьдесят пять рек, пятнадцать крупных болот. Газопровод «перезагнет» через них с помощью опор.

Газопровод должен вступить в строй к концу будущего года. Поэтому все делается оперативно. Решено обеспечить строительство всем необходимым в течение навигации этого года. Из Красноярска по Енисею и через Дудинку к месту будущих работ идут тысячи тонн грузов. В середине ноября все должно быть на месте: созданы склады, опорные базы, поселки строителей. Грузы будут доставлять по зимнику. На трассу примерно двадцать процентов их перевезут самолетами и вертолетами. Вертолеты взрывают в труднодоступные места домики, вагоны, вездеходный транспорт и другую технику. Авиация постоянно будет перевозить по трассе людей.

Вот что значит самый северный в мире газопровод Мессояха — Норильск.

А. ТАРАДАНКИН,
(АПН).

САМЫИ СЕВЕРНЫЙ

НОРИЛЬСК. Его называют «Чудо-городом», «Жемчужиной Заполярья». И все бы хорошо, если бы не черно-серое облако дыма, которое постоянно висит над городом. Трубы предприятий ежедневно выбрасывают в атмосферу тонны сажи. Город и его мощная промышленность питаются углем, который добывается рядом с Норильском.

В 1967 году произошло событие огромной важности. В 240 километрах от Норильска, в междуречье Солонихи и Мессояхи геологоразведчиками было открыто богатое месторождение высококачественного природного газа. Сразу несколько перспективных структур. Их запасы составляют более 400 миллиардов кубических метров. Значит, можно прогнать дымное облако с неба над Норильском, очистить его атмосферу, обеспечить важный металлургический центр Заполярья бездымным дешевым топливом.

Советское правительство опе-

ративно решило проблему: уже в конце 1967 года в планах Мингазстроя газовой промышленности строительство самого северного в мире газопровода Мессояха — Норильск стояло как одна из первоочередных задач. В январе нынешнего года на Таймыр была направлена специальная экспедиция. Ее возглавил начальник Государственной газовой инспекции министерства Дмитрий Бабенко. Бабенко — ветеран газовой индустрии, он участвовал в выборе трассы газопровода Бухара — Урал. Его рукой прощеплены пути строящихся ныне газовых магистралей Север — Центр, Ухта — Торжок. А теперь — Мессояха — Дудинка — Норильск.

Все нужно предусмотреть заранее — и создание специального оборудования, и выбор металла, способного работать без разрушения при температуре до минус 60 градусов Цельсия и конструкцию опор...

На пути трассы встретятся во-

Наш клуб

ТОЛЬКО О СИБИРИ И СИБ.

ИВЫРА

ВЫПУСК 6 (33)

ПИСЬМА РАДИЩЕВА

ВТОБОЛЬСКЕ и затем в Иркутске и Илимске. Провел долгие годы описав автор «Путешествия из Петербурга в Москву» Александр Николаевич Радищев.

Герцен в свое время писал: «Императрица Екатерина видела а Радищеве бунтовщика хуже Пугачева... И, читая в настоящее время сибирские письма Радищева, а их более ста, все более и более убеждаешься, что Сибирь не сломала его духа, не поставила на колени. Скорее наоборот, она сделала из него очень практичного, далеко видящего вперед на много лет человека.

Радищев занимается изучением жизни местного населения, исследованиями полезных ископаемых, врачеванием и т. д. Письма, адресованные тайному советнику императрицы графу Александру Романовичу Воронцову, шли в далекий край не обычной оказией, а через доверенных людей, так как граф, в душе одобряя деятельность Радищева, помогал ему чем мог.

В письмах Александр Николаевич не упускает возможности подробно описать быт и нравы, привычки и обычаи сибиряков.

Благодаря Воронцову Радищев получал из России достаточно газет и журналов и уже в следующих письмах писал:

«Я умоляю ваше сиятельство не отказать мне в этой милости и продолжать газеты и журналы, которые вы так благосклонно начали высылать мне, ибо я полагаю, что, прочитав газету, ваше сиятельство уже более не нуждается в ней». «Меркурий» также доставил мне развлечение, а «Энциклопедический словарь» до октября 1790 года, который мне дали здесь для прочтения, привлекает меня своим разнообразием».

Газеты и журналы давали возможность Александру Николаевичу быть в курсе всех событий, происходящих в России и за рубежом. Особо пристально он следил за развитием литературы. Большое внимание он уделяет также и торговле с Китаем.

Радищев часто восторгался красотой сибирских лесов, их животным миром, широко открытой душой народа:

«Как богата Сибирь своими природными дарами! Какой это мощный край!... Как только она будет замечена, ей предстоит сыграть великую роль в летописях мира».

Сейчас, перечитывая эти строки, понимаешь, как был прав А. Радищев, как глубоко представлял он себе этот край бескрайних таежных просторов в будущем, какой является Сибирь сегодня. Новые города, заводы, фабрики, электростанции выросли в Сибири за короткий срок... «Свет еще увидит, как потомки товарищей Ермака станут искать и открывать себе проход сквозь льды Ледовитого океана».

...И вот Иркутск — через два месяца и восемь дней. «Я везде нахожу здесь человеколюбие, соболезнование, ласку. От его превосходительства Ивана Алферьевича получил я книги, инструменты и деньги».

Очень много времени Радищев посвящает описанию г. Иркутска, его окрестностей. В Иркутске он встречается с Шел

лиховым, только, что вернувшимся из Охотска.

«Вы, Ваше сиятельство, знаете его и читали дневник его путешествия, напечатанный недавно в Москве, и которым он недоволен».

Из Иркутска Александр Николаевич сам стремится уехать, как можно быстрее. У него есть на это весьма важные причины и обстоятельства.

«Правду говорили, будто здешние люди, во всяком случае, некоторые из них, — самый что ни на есть дурной народ, и это заставляет меня торопиться с отъездом.

Меня уверяли, что кто-то хочет донести Сенату, будто ко мне здесь относятся лучше, нежели я того заслуживаю. Если бы можно было видеть, как иногда страдает мое сердце, даже враг мой не счел бы завидным мое положение».

В Илимске Александр Николаевич Радищев решил заняться ремеслом. У него в хлеву имеются «четыре живых барашка — корова, теленок, суца и самка оленя — подарок оленного тунгуса».

По просьбе Воронцова Радищев описывает дорогу от Иркутска до Илимска: «Иркутск заслуживает особенно большого внимания из-за своей широкой торговли. Он является средоточием почти всей торговли губернии, исключая те товары, что отправляются из Якутска прямо в Енисейск, минуя его».

В Илимске к обычным занятиям Радищева «присоединилось еще одно, зачастую тяжелое, но утешительное в своей основе, занятие, если и не приятное, то милое моему сердцу: я сделался здешним лекарем и хирургом».

Здесь он снова пытается разведать залежи железной руды и заодно описывает Илимск: «Во всем Илимске 45 домов, а тот, в котором я живу, 46-й и вместе с церковью и городской ратушей стоят по средине поселка. Кроме этих домов, есть еще домов 15 пустых и необитаемых, из коих три на противоположном берегу реки... Население состоит из мещан, казаков и крестьян и не превышает 250 душ обою пола».

В январе 1797 года Радищеву было разрешено возвратиться в Россию, и он поселился в своей деревне Немцово.

Письма Радищева, — бесспорно, весьма важный и ценный документ для истории, для документов. По ним мы ясно представляем его жизнь в Сибири, где, несмотря на трагичность своего положения, он продолжал неустанно работать.

Он мечтал еще о многом. Думал об освобождении крестьян, но мечта при его жизни не сбылась.

Дело великого мыслителя продолжили другие. Из поколения в поколение передовые люди России принимали эстафету борьбы за освобождение крестьян, за свержение царя, за утверждение власти народа. И этот день пришел...

Он принес России нового человека, счастье, радость труда, обновленную Сибирь, именно такую, о которой так страстно мечтал Александр Николаевич Радищев.

**В. КУРЬЯНИНОВ,
Ю. ШУМАЙЛОВ.**

ПРОИСХОЖДЕНИЕ названия Сибирь идет из далекого прошлого. Более 2000 лет назад в южной лесостепной полосе Западной Сибири, в бассейне крупного притока Оби — Иртыша, жили племена, носившие название сипыр, или сибир. В XIII веке был известен народ шибир. Так называли потомков сипыров. Постепенно название народа превратилось в название страны, расположенной в бассейне Иртыша. Восточные писатели второй половины XIII — первой половины XIV веков называли страну Сибирь.

В конце XV века здесь образовалось Сибирское татарское ханство. Столицей его правителей — ханов стал город на Иртыше, пошедший три названия — Кашлык, Искер, Сибирь.

ОТКУДА СЛОВО "СИБИРЬ"

В русских летописях название Сибирь появляется в конце XV века, но наши предки проникли в сибирские земли гораздо раньше. Первый поход был предпринят новгородцами еще в 1032 году. Движение русских в Сибирь усилилось после похода в 1581—1584 годах дружины казаков во главе с Ермаком против татарского хана Кучума. Ермак погиб, но мужество сибирских ханов было сокрушено, и путь в Сибирь открыт. Русские люди, продвигаясь все дальше и дальше на восток и северо-восток, распространяли название Сибирь на все земли, которые простиралось от Уральских гор до Тихого океана. Они вошли в состав России.

Одну из частей Сибири составляют приволжские и верхнечеленские земли, примыкающие к Байкалу. На этих землях располагалась наша Иркутская область. Раньше она называлась Иркутской губернией. Иркутская область занимает центральную часть Восточной Сибири. Ее площадь — 768 тысяч квадратных километров. Это значит, больше любого западноевропейского государства.

Население области — свыше двух миллионов человек. Более половины всех жителей проживает в городах и рабочих поселках.

ва воеводой был избран его малолетний сын Николай и в помощь ему управлять делами — Иван Перфильев.

В Бунте началось следствие по действиям Савелова. Царское правительство жестоко распорядилось с организаторами «бунта 1696 года». Часть участников была казнена.

«Бунт 1696 г.» — это один из ярких примеров уже более организованного выступления угнетенных народных масс — «новоприсланных» казаков и посадского населения. Он был вызван чрезвычайным произволом, тяжелым гнетом и бесправным положением масс.

Можно привести еще много примеров протеста одиночек и небольших групп лашенных крестьян, ясачных народов и посадских людей. Однако все эти выступления были направлены против «плохих» агентов царя, по не против царизма вообще, и поэтому lacked серьезных результатов. Они были «слабы организованы. Без рабочего класса и его передовой авангарда — партии, вооруженной знанием революционной теории и практики, победить царизм было невозможно. Вот почему все выступления народных масс XVII века заранее обречены на провал. Но они не пропали даром. Бунтарские традиции хранили и явились основой будущих революционных традиций.

А. БАГАУТДИНОВ,
старший преподаватель Иркутского политехнического института.

ельских институтов и несколько проблемных лабораторий.

МОСТ НА ТАЛНАХЕ

ТАЛНАХ. Еще один мост перекинул через тундровую реку Талнах. Его построила бригада плотников - бетонщиков, возглавляемая Борисом Николаевичем Горбуновым. На днях по мосту прошли первые тяжелогруженные КРАЗы. Отныне ударная стройка на Талнахе и восточный вентиляционный ствол будущего рудника «Комсомольский» имеют между собой надежное сообщение.

ЭТО СЛУЧИЛОСЬ В 1696 ГОДУ. Иркутским уездом правил тогда ненавистный народу корыстолюбивый воевода Афанасий Савелов. Он долгое время не выдавал забайкальским казакам хлебного, соляного и денежного жалования. «Новоприсланным» казакам жить стало просто невыносимо.

По выбору селенгинских служилых людей в Иркутск поехал Семен Краснояр из челобитной о

«беглых людях», и «учинили им бой». Беглые стрельцы, холопы и «ясары» были освобождены.

Возвращаясь в Забайкалье, казаки остановились у Иркутского острога и пекли хлеба «в дороге». Когда шесть человек забайкальцев пришли в город за хлебной «осиновой мерой», увезенной из Бельска посадским человеком Ерофеевым, около воеводского двора на них напали иркутские слу-

БУНТАРИ

выдаче жалованья. Но Афанасий Савелов отказал. Забайкальские казаки были возмущены поведением воеводы и перестали подчиняться его приказным людям и посланцам. 19 мая 1696 года при полном вооружении они прибыли к Иркутску. Их насчитывалось около 200 человек. Здесь были казаки и стрельцы из разных острогов Забайкалья. Во главе их стояли Антон Березовский, Моисей Борисов, Емельян Паникадилычников, Семен Краснояр, Кузьма Кудреватый и другие.

Воевода отказался пропустить казаков в город и принял их отпорки на городской стене. Забайкальцы требовали выдачи жалованья. Савелов, присвоивший казенные деньги и припасы, нагло заявил, что они на 1695 и 1696 годы все получили, а 96 рублей 17 алтын и 2 деньги, недоланные якобы селенгинским полковым конным и пемим казакам за 1696 год, будут выплачены из доходов 1697 года «как казна в сборе будет». Затем он предложил за получить хлебное жалованье из запасов Бельского острога.

Казаки двинулись вниз по Ангаре, и некоторые из них обратились даже до Братска. По пути они разграбили замки отдельных богатых сторонников воеводы, напали на иркутских казаков, посланных Савеловым для розыска

жилые люди и стали «бить, и хватать и вести в малый город к Афанасию Савелову». Забайкальцы начали защищаться. К ним на помощь с дощаников пришли товарищи.

Воевода заперся в «малом городе». Он прислал на переговоры с казаками своих представителей и требовал ухода. Забайкальские служилые люди на это ответили: «Уноси де и ты от нас огонь». Обращаясь к городским жителям, они просили отказать Савелову в управлении уездом. 7 дней продолжалась осада. Из острога на забайкальцев были наведены пушки и «мелкое ружье». До вооруженной схватки дело не дошло. Казаки сняли осаду, предупредив: «А будет де из города хоть один человек вышел и в нас выстрелит, мы де учиним то со стороны де город зажжем, а с другой станем рубить». Они откровенно заявили, что зимой вернутся в большом количестве и расправятся с воеводой и его приверженцами.

Этого им не пришлось сделать. Сами иркутские казаки (и посадские), воспользовавшись указом царя о смене Афанасия Савелова новым воеводой Семеном Полтевым, избавившись от ненавистного правителя. «Мирской совет» города организовал своеобразное правительство — вместо умершего по дороге в Иркутск Семена Полте-

НОВЫЕ НАУЧНЫЕ ЦЕНТРЫ

ТОМСК. Исследованиями животного мира, растений и почв Сибири, производственных сил сельского, лесного и рыбного хозяйства займется учебно-научно — исследовательский институт, созданный при Томском государственном университете.

Здесь же созданы научно-исследовательский институт прикладной математики и механики.

Старейший сибирский город становится крупным научным центром. Только в этом году в семи томских вузах открыто пять научно-исследова-



Сибирские дороги.

Фото Э. БРЮХАНЕНКО.

В начале 1878 года в Иркутске насчитывалось всего 127 улиц, переулков и проездов. Любопытно при этом, что в Глазковском предместье (теперь Свердловский район) была всего одна улица протяженностью в полторы версты.

А вот последние данные, полученные в учетно-техническом бюро горкомхоза: сейчас в Иркутске 707 улиц, переулков и проездов, в том числе в Свердловском районе более 150. За годы Советской власти на берегах Ангары создано почти четыре таких города, как прежний Иркутск.

СЕТЬ ГАЗОПРОВОДОВ

Томская и Тюменская области богаты не только нефтью, но и газом. Закончено изыскание трассы будущего газопровода Восток (Томская область) — Кузбасс с отводами на Новосибирск и Барнаул. Институт «Востокгазпрогаз» заканчивает проектное задание. Предусматривается, что Кузбасс получит тюменский газ уже в 1970—71 годах. На трассе выбраны площадки для газораспределительных станций, рядом с которыми вырастут благоустроенные поселки.

Ханты-Мансийск. Число городских жителей в Ханты-Мансийском национальном округе за последние пять лет выросло в полтора раза, сообщает Тюменское областное статистическое управление. В настоящее время в городах живет 68 процентов населения всего округа. Рост городов Приобья связан с развитием промышленности, транспорта и появлением новых центров, таких как Урай, Нефтеюганск, и других.

ОЛЕНИ НА САМОЛЕТЕ

Тюфаларский олень хорошо прижился в Якутии. Поэтому колхозы и совхозы Якутии охотно покупают животных. В этом году якутский совхоз «Момский» снова закупил в Тюфаларии партию племенных оленей. А чтобы доставить животных к месту назначения, руководители хозяйства обратились к авиаторам. Нижнеудинские летчики охотно выполнили просьбу и благополучно доставили груз в Якутск. Подобное задание они выполняют уже не первый раз.

Все оживленнее становится на туристских тропках Сибири. Все чаще люди с рюкзаками за спиной и фотокамерой в руках появляются на вершинах селого Хамар-Дабана.

«Над облаками» — так назвал свой снимок, сделанный на Хамар-Дабане, А. Хамзин.



ПЕРВЫЙ ТЕАТР БУРЯТИИ

ИЗ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ

РОВНО сорок лет назад при Доме народного творчества Бурятии была организована Национальная театральная студия. В тот год в молодую республику приехала большая киноэкспедиция, возглавляемая выдающимся советским кинорежиссером Всеволодом Пудовкиным. Режиссер готовился к съемкам «Потомка Чингисхана». В его группу входил актер и режиссер Валерий Инкинжинов, выходец из Боханского аймака. Он по существу первым из бурят стал профессиональным актером и режиссером. Правда, свою сценическую деятельность Инкинжинов начал в театре Мейерхольда. Сначала учеником, а затем помощником по сценическому движению, режиссером и актером.

Весной 1928 года Валерий Инкинжинов принимает участие в творческой дискуссии о проблемах бурятского театра. Его доклад, прочитанный перед активом интеллигенции Верхнеудинска, вскоре появляется на страницах журнала «Жизнь Бурятии». Автор излагает в статье свои театральные взгляды на театр, на искусство актера, на роль режиссуры, театральную драматургию и т. д.

В докладе актер и режиссер громкогласно заявляет: «В вопросе о нужности и возможности создания бурят — монгольского театра не может быть иного ответа кроме твердого «да». Бурятскому театру предстает большое будущее».

В республике готовятся актерские кадры. В 1930 году театральная студия была преобразована в техникум искусств. Ядро его составили студенты Найдан Гендунова и Намжил Болданов, Норма Гармаева и Софья Халтагарова, Антроп Ильин и Юлия Шангина. Они составили также и костяк первого в республике драматического театра.

И вот уже в 1932 году бурятские артисты показывают свой первый профессиональный спектакль: «Новый путь». Злободневность и социальная заостренность спектакля, искренность и непосредственность исполнения порадовали зрителей. Спектакль был показан летом 1932 года. Зрители тепло встретили спектакль. Был вынесено постановление об открытии национального театра в республике.

В тридцатые годы растут твор-

ческие силы театра. Зрители отмечают большой талант актрисы Найдан Гендуновой, приехавшей в Улан-Удэ из далекого улуса Верхний Торей Джигдинского аймака. Не меньший успех выпадает на долю актеров Жугдур Паганба и Чойжиними Генимова. Эти актеры проходят большой творческий путь. Найдан Гендунова и Чойжиними Генинов удастаиваются за большие заслуги в области театрального искусства высокого звания народных артистов Российской Федерации.

Растут в республике и кадры драматургов. В театре идут пьесы Хоцы Намсараева и Намжила Болдана, Аполлона Шадаева. Театр разоблачает лам, найонов, кулаков, активно борется за построение новой жизни. Он частый гость самых отдаленных улусов и сел республики. Спектакли нередко ставятся под открытым небом или в тесных помещениях клубов.

В годы войны актеры театра, который к тому времени стал называться музыкально-драматическим, выезжают на фронт с концертными, ведут большую твор-

ческую работу в тылу. С каждым годом коллектив театра обновляется. Проходит время, и на сцене Бурятского драматического театра работают уже три поколения артистов. Самое младшее — это выпускники Бурятской студии Ленинградского института театрального искусства и одаренные люди из художественной самодеятельности.

Бурятский драматический театр имени Хоца Намсараева — один из лучших театров в республике. Коллектив его чутко прислушивается к голосу времени. В театре можно увидеть спектакли, рассказывающие о жизни республики, произведения русской и зарубежной классики. Одним из первых в стране театр обратился к теме войны во Вьетнаме. Известный бурятский драматург Цырен Шагжин, долгие годы возглавлявший театр, передал коллективу для постановки пьесу «Пылающие джунгли» — о борьбе вьетнамского народа против агрессоров...

Как и всегда, драматический театр Бурятии в творческом поиске, в дерзании...

А. СЕМЕНОВ.

Сибирь — огромная кладовая природных богатств. В ее недрах хранятся неисчислимые запасы каменного угля. Геологи подсчитали, что только в одном Красноярском крае разведанные запасы высококачественных энергетических углей составляют три триллиона тонн. В этом крае можно построить несколько сотен тепловых электростанций: запаса топлива для них хватит на многие сотни лет.

Название сибирской реки Енисей — это переделанное на русский лад тунгусское слово «енеси», что значит «большая вода».

НАЛЕЙДОСКОП ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ

Песня «Славное море, священный Байкал» написана в 1848 году сибирским поэтом и ученым Дмитрием Павловичем Давыдовым, племянником Дениса Давыдова — партизана Отечественной войны 1812 года.

В Якутске, расположенном на 63 градусе северной широты, и в Лиссабоне, находящемся на 23 градуса южнее, в июле бывает одинаковая температура — плюс 20 градусов.

У жителя г. Братска Л. Букинна хранятся старинные часы, все детали которых сделаны из дерева. Как предполагают, эти часы изготовлены примерно около 1890 года.

Красноярский мост через великую сибирскую реку Енисей длиной 2300 метров поражает своей простотой, изяществом, хотя и является сложнейшим инженерным сооружением. Здесь впервые в практике мостостроения применен сборный железобетон для перекрытия больших пролетов. Арки, которые кажутся ажурными, невесомыми, на самом деле очень тяжелы — каждая весит 3200 тонн.

Красноярский мост — новое слово в мостостроении. Проектировщики и специалисты, соорудившие мост, удостоены Ленинской премии.

МЕДВЕЖЬЯ НЕОСТОРОЖНОСТЬ

Необычное происшествие случилось у поселка сплюянщиков Мама, на севере Иркутской области. На одном из участков высоковольтной линии электропередачи неожиданно произошло замыкание цепи. Дежурная бригада электриков выехала в тайгу, чтобы установить неисправность. Рабочие быстро обнаружили оборванный провод. Рядом с опорой лежали два бурых медведя — один большой матерый и второй — еще маленький.

Осмотр места аварии помог установить обстоятельства гибели животных. Резвясь, медвежонок вскарабкался на опору и уцепился за провод. Изолятор не выдержал нагрузки и оборвался вместе с косяками прокатником. Медведчика, не понимая, что произошло с ее питомцем, бросилась к нему на помощь и наступила на провод...

Электрики, как настоящие таежники, посетовали по поводу медвежьей неосторожности, но в конце концов решили, что изрушить технику безопасности на линии не следует и медведям.

Корр. ТАСС.

ИРКУТСКАЯ ТЭЦ-1 — мотористок дежурных транспортных, дежурных слесарей топливщиков, котельного и турбинного цехов, дежурных ПСУ котельного цеха, художника, уборщиц производственных помещений, уборщиц служебных помещений, такелажников в ОМТС, стрелков в охрану, слесарей-сметчиков, плотников-столяров, кровельщиков, маляров-штукатуров, печников-каменщиков, слесаря-электромонтера, разнорабочих, дворников, газослесарей-электриков.

Обращаться: Ангарск, квартал 80, дом 1. ЖКО ТЭЦ № 1, по понедельникам, средам и пятницам с 8-30 до 11 часов или по телефону 7-59-76 в отдел кадров с 9-30 до 17-30, кроме субботы

ИРКУТСКАЯ ТЭЦ № 9 — машинистов котла с обслуживанием 10 классов, машинистов паровоза, слесарей по ремонту оборудования, газослесаря 4 разряда, электрослесаря 1 в электротех, монтера-кабельщика связи, моториста дробилок, такелаж-

ников, маляров, штукатуров, каменщиков, плотников, кровельщиков, грузчиков, рабочих путей, уборщиц.

Обращаться в отдел кадров с 9 до 13 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Проезд трамваем № 4 до конечной остановки. (808)

Сегодня прием трудящихся по жалобам и заявлениям в приемной редакции газеты «Звезда коммунизма» проводит БЕЛЕНОВА Л. К. с 15 час. 30 мин. до 18 час. 30 мин.



24 июля, СРЕДА
11:30—19:00 — Показывает Москва.
19:00 — ИСТ. Телевизионная панорама.
19:00 — «Балтийское море—море мира». Документальный киночерк.
19:30 — Для молодежи «Искусство в современник».
20:10 — Маленький концерт.
20:30 — Показывает Москва.

Найден кошелек с деньгами. Обращаться по адресу: пос. Байкальск, ул. Попова, дом 41, в Частбулеу.

Найдены очки. Обращаться по адресу: 53-6-10, в Голубеу.

Коллектив цеха № 19 газового завода выражает глубокое соболезнование старшему инженеру цеха Будяку Валентину Феофановичу по поводу смерти отца БУДЯКА Феофана Ивановича.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

КИНО

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Сиртаки. 15. 17, 19, 21.
«АНГАРА» — Алла Кареева (2 серия). 17, 20.
«ОКТАБРЬ» — К суету. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
КЛУБ пос. КИРОВА — Девушка в плаще. 19, 21.
«ПОВЕДА» — Особое мнение. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — «Влюбленные средь вост.»
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Бич божий. 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Зал детей — Звучи, тамтам! 10. Зал «Восход» — Дети Дон-Кихота. 15-10, 17, 19, 21.
КЛУБ «КОМСОМОЛЕН» — Саша-Сашенька. 10. Ловко устроился. 19, 21.
«МИР» — Соседи. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-10.
«КОМСОМОЛЕН» — Мастер-на-лач. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.
«ПИСОНЕР» — Поездик в горах. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40. Мадрид эл — Семь советских песен. 16, 18 В шесть часов вечера после войны. 17, 20, 22.

Коллектив Ангарского электро-механического завода с искренними извещает о трагической смерти старшего лаборанта ТИТОВА Алексея Максимовича и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Телефоны редакции: редактор — 2-42-37, зам. редактора отдела партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в редакции — 2-20-68